

bb.40. társulati ülés az állami népi együttesnél

k/gk/bc/zsu ie

1981. január 7.

a magyar állami népi együttes szerdán társulati ülést tartott, amelyen pozsgay imre művelődési miniszter tájékoztatást adott az együttes előtt álló feladatokról. bejelentette, hogy veréb zoltán, az együttes igazgatója - érdemeinek elismerése mellett - a közeljövőben más munkakörbe kerül, és beiktatta az együttes új vezetőit. a magyar állami népi együttes igazgatásával serfőző sándort bízta meg, az együttes művészeti vezetőjévé timár sándort nevezte ki./mti/

-.-

bb.41. a bécsi tudományegyetem

gk/zsu ie

1981. január 7.

csööri sándor költőnek ítélte - írói munkássága elismeréseként - az idei herder-díjat./mti/

-.-

bb.42. időjárásjelentés

z/ig ie

1981. január 7.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

folytatódik a hideg idő

napközben időnként erősen megnövekszik a felhőzet, és már több helyen fordulhat elő hószállingózás, havazás. az északi, északkeleti szél sokfelé megerősödik, egy-két helyen hófúvás is valószínű. a hőmérséklet holnap kora délután mínusz egy és mínusz hat fok között lesz. /mti/

-.-

18.55/ig

- 28 -

1905

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1981. január 7.

bb 31. ülést tartott a minisztertanács

ve um hgy

1981. január 8.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. felhívta a minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy vizsgálják meg az országgyűlés decemberi ülészakán elhangzott és meg nem válaszolt képviselői javaslatok megvalósításának lehetőségét és arról tájékoztassák az országgyűlés elnöket, valamint az érdekelt képviselőket.

a kormány elfogadta az országos közművelődési tanács és az állami ifjúsági bizottság együttes tájékoztatóját a közművelődési törvénynek az ifjúság körében történt eddigi végrehajtásáról és a további feladatokról. /mti/

-.-

- 1 -

11.52/um

12.17

bb. 43. szerdán ismét havazott - valamennyi főút járható

1/be/1g 1e

1981. január 7

a decemberi szokatlanul nagy hó elolvadása után szerda hajnalra - néhány megye kivételével - ismét fehérbe burkolózott az ország. még a reggeli órákban is esett a hó a dunántul egész területén, valamint borsod, szabolcs-szatmár, hajdu-bihar és bács-kiskun megyékben. délután azonban már csak négy - heves, szolnok, veszprém és pest - megyéből jeleztek hószállingózást, hózaporokat.

az utinform tájékoztatása szerint - noha a hajnali és a délutáni havazás miatt az utak tulnyomó része nedves, helyenként latyakos - az ország minden utja teljes szélességében járható. mindössze győr-sopron megyében a 85. számú főúton kóny térségében és a 86. számú főúton csorna és a megyehatár között lassítják hóátfuvások a gépjárműforgalmat, a borsod megyei 27. számú főúton pedig havas, sikos utburkolat nehezíti a gépjárművezetők dolgát.

az ország alsórendű utvonalai néhol havasak, sikosak, egyes hegyi utszakaszokról pedig jegesedést is jelentettek. egyedül az ország déli, délkeleti megyéiben található már csak száraz utfelület.

a közúti igazgatóságok munkagépei egész nap járták, tisztították a hófödte részeken az utakat. /mti/

bb. 44. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke  
1á. január  
7-én 14.00 órától zárásig

ig 1e

1981. január 7.

- 29. tájékoztató a volán idei terveiről
- 30. fogadás a kubai nemzeti ünnep alkalmából
- 31. 360 személyes új kollégium
- 32. védett kaptárkövek pest megyében
- 33. szerk. figy!
- 34. jubileumi ünnepség a medosz-ban
- 35. új üstökös fedezett föl egy magyar csillagász

/folyt. köv./  
20.55/ig

- 29 -

21<sup>05</sup>  
D

bb.44. / a belföldi ..... 1. folyt./1g

- 36. végső bucsu somogyi miklóstól
- 37. kambodzsai él - fotódokumentációs kiállítás
- 38. horváth lászló köszöntése
- 39. visszavonulóban az influenza
- 40. társulati ülés az állami népi együttesnél
- 41. a bécsi tudományegyetem
- 42. időjárás
- 43. szerdán ismét havazott
- 44. hírjegyzék

/mti/

készült: az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztették: halasi györgy  
ágoston lászló  
izsák erika

21.00/1g

- 30 -

2120

- v e g e -

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

1981. január 8. c s ü t ö r t ö k

bb.1. önálló vállalatok - önálló tervek

ö/sz/blb/lászl/csiz/jk/pp/zsu ie

1981. január 8.

az iparirányítás fejlesztésével együtt megkezdődött a vállalati szervezet korszerűsítése is. az eredményesebb gazdálkodás, a rugalmasabb piac-alkalmazkodás és a versenyképesség fokozása érdekében a trösztök és a nagyvállalatok belső irányítási és érdekeltségi rendszere folyamatosan átalakul. a szervezeti változtatások és átcsoportosítások már az elmúlt évben megkezdődtek, de főleg az idén teljesednek ki.

a gépipari vállalatok közül a lampart zománcipari művek mind a négy vállalata, a fővárosi és három vidéki gyár január 1-én önálló vállalatként kezdte meg munkáját. a budapesti lampart-központban jelenleg a változás adminisztrációs és pénzügyeit rendezik. a 600 fős adminisztratív létszámot nagyobb mértékben csökkentik, hiszen az eddigi négy lampart-gyár nagyvállalati központja helyén már csak az önállóvá vált lampart vegyiparigépgyár irodái kapnak helyet. a gyár vezetői néhány hónapos átmeneti időszak alatt a legrátermettebb szakemberektől összeállítják saját apparátusukat, de a többiek elhelyezkedéséről is gondoskodnak. a dolgozókat a különböző fórumokon, termelési tanácskozásokon tájékoztatták ezekről az intézkedésekről, s felmérték a környék, elsősorban kőbánya gyáraiban a betöltetlen munkaköröket. így a következő hónapokban a vállalattól elkerülő dolgozók nagy részének több állásajánlatot is tehetnek.

/folyt.köv./

-1-

bb.1./önálló ... folyt./zsu

a lampart gyárak közül eddig a legeredményesebben a budapesti dolgozott, az önállóvá vált lampart vegyiparigépgyár idei terve 10 százalékos termelésnövekedéssel számol, de legfontosabb feladatnak a minőség további javítását és a gyártmányfejlesztést tekintik. jelenleg vegyipari gépek közül a zománcozott autókávek és a nagytartályok a legkeresettebbek, a legjobban áron értékesíthető termékek, s a jövőben azok típusait kívánják továbbfejleszteni, figyelembevéve legfontosabb piacok igényváltozásait. a kgst-országok mellett ezek a termékek keresettek sok több országban is, dél-európától mexikóig.

a bonyhádi gyár, új nevén bonyhádi zománcárugyár, az elmúlt évek fejlesztései nyomán az idén körülbelül 50 százalékkal növeli termelését. összesen mintegy 10 millió edényt készítenek. több új cikk sorozatgyártását kezdték meg az idén. az ovális pecsenyesütő, a két-három literes zománcozott teafőző, palacsintasütők és más közszükségleti cikkek várhatóan kelendők lesznek itthon és külföldön egyaránt.

a kecskeméti kádgárban egyelőre több gondal kúszó ködnek keresik a kiutat, miként csökkenthetnék illetve szüntethetnék meg a ráfizetést. elsősorban nem az árak emelésében látják a megoldást, hanem a jobb munkaszervezésben és a gyártmányfejlesztésben. a fürdőkádakat ezentúl a változó divathoz formatervezik és színezik, s ezekhez gazdaságos eljárásokat vezetnek majd be. az elmúlt évek több százmilliós rekonstrukciója nyomán a jövő évtől a termelés is 30 százalékkal nő. öntött zuhanyozótálcák és mosogatók sorozatgyártására is berendezkednek. gondosabb és határozottabb piacutatással a hazai szükséglet teljes kielégítése mellett exportálni is többet akarnak, mert csak nyereség elérésével, majd fokozatos növekedésével tehetnek csak eleget a korábbi hitelek visszafizetésének.

a két évtized után ismét önállóvá vált salgótarjáni vőöntőde és tüzhelygyárban az elmúlt évi veszteséges termelés okainak elemzésével kezdték a munkát. a gyár vezetőinek véleménye szerint jelenlegi gyártmány szerkezetük nem felel meg a jövődélmezőség követelményeinek, ezért már ebben az évben főleg a hazai piacon keresett és gazdaságosan gyártható cikkekből bővítik a termelést.

/folyt.köv./

-2-

bb.1./önáll- ... 2. folyt./zsu

az általában hiánycikknek számító széntüzelésű tea-tüzhelyekből egy év alatt megháromszorozzák a gyártást. a gyár idei terve 920 millió forint értékű termék, amelynek megvalósulásával garantálják a hazai igények jobb kielégítését. az önállóvá vált salgótarjáni gyár célja a többi között új technológiák, új üzemi és munkaszervezési rendszer bevezetésével, hogy az elkövetkezendő két éven belül ismét nyereséges vállalattá fejlődjen.  
/mti/

.-

bb.2. több jelzőlámpa - nagyobb forgalombiztonság

1/ob/tr/bc/zsu ie

1981. január 8.

a háromszázadik jelzőlámpás csomóponton kezdik meg a napokban a forgalom irányítását a fővárosban. a berendezést Zuglónban, a fogarasi és a vezér utca találkozásánál helyezik üzembe, ez az első olyan közlekedésszabályozó, amelyet a világi szakemberei hazai gyártmányú alkatrészekből készítettek.

a növekvő forgalom mind több jelzőlámpát igényel, számuk gyorsabb ütemű szaporításának azonban határokat szabnak az anyagi lehetőségek. egyetlen átlagos csomópont jelzőlámparendszere ugyanis 1,5-2,5 millió forintba kerül. a főváros jelzőlámpa-állománya ennek ellenére évenként átlagosan 20-30 új egységgel gyarapodik. a vi. ötéves terv időszakában mintegy 150 újabb kereszteződésen segítik a lámpák a biztonságos, zavartalan forgalmat./mti/

.-

bb.3. tízezer cserépkályha zalaegerszegről

t6a/ká/zsu ie

1981. január 8.

a tüzelőanyag takarékoság ismét rangot adott a cserépkályhának. reneszánszát éli a régi tüzelőberendezés, amely egyúttal a lakás díszé is. a zalaegerszegi kerámia- és cserépkályhagyár idei termelési programjában 1.200.000 csempe készítése szerepel. 100.000-el több az elmúlt évinél. ebből mintegy tízezer kályha szerelhető össze. a népművészeti motívumokkal díszített és iparművészek által tervezett csempékből főként budapest belső kerületeiben, valamint az ujonnan épülő családi házakban építenek kályhát. a várhatóan tovább növekvő igény kielégítésére már most hozzáláttak a zalaegerszegi gyárban a termelésfejlesztéshez. ennek eredményeképpen a jövő évben már másfél millió csempét állítanak elő. a gyártásnövelést indokolja az is, hogy termékeik egy részét gazdaságosan exportálják./mti/

.-

-3-

bb.4. korszerű laboratórium és kísérleti üzem a győri graboplast-ban

mzs/kz/zsu ie

1981. január 8.

elkészült a győri graboplast pamutszövő és műbörgyár fejlesztőinek új otthona, a 60 millió forintos költséggel felszerelt új laboratórium és kísérleti üzem, a négy szintes épület 120-150 ember munkahelye. klimatizált nagytermébe telepítik át azokat a drága és érzékeny műszereket, amelyeknek az elhelyezésére a régi laboratóriumban már nem volt alkalmas, a jövőben a kísérleti üzemben próbálják majd ki az új gyártási eljárásokat, technológiákat, eddig a gyártmánykísérleteket is a termelőgépeken végezték, s ezzel - a kísérletek idejére - a nagyteljesítményű berendezéseket vonták ki a munkából./mti/

-.-

bb.5. csak crepto - lábatlanból

1/os/gg/pp/zsu ic e

1981. január 8.

a papíripari vállalat lábatlani papírgyárában az idén 15.000 tonnányi egészségügyi papírt gyártanak, mégpedig kizárólag csak a korszerű, tekerceses formában.

a régi lapos egészségügyi papír gyártását megszüntették, mivel az ezt előállító gépek már annyira elavultak, hogy működtetésük nehézkessé és gazdaságtalanná vált. az egyre növekvő igények kielégítésére az elmúlt esztendőben több, nagy teljesítményű olasz crepto-gépsor vásárlásával készültek fel, a lábatlani papírgyár így az idén a belföldi szükségletnek több mint 80 százalékát elégíti ki. a hiányzó mennyiséget külföldről pótolják./mti/

-.-

bb.6. „módi”, a primőrtermelőknek - beértek az új paradicsomfajták a zöldségtermesztési kutató intézet növényházában

lász/kz/zsu ie

1981. január 8.

beértek az idei év paradicsom fajtaundonságai kecskeméten, a zöldségtermesztési kutató intézet növényházában. közülük a „módi”, és a „mokka”, nevű hibrid termőbevonásától várják a legnagyobb sikert, mindkét fajtajelölt megfelel a termelői és a piaci elvárásoknak: korai érésűek, bőtermők, és jó szinképzők.

/folyt.köv./

-4-

bb.6. „módi”, ... folyt./zsu

a „módi”, amit kizárólag fólia alatti termesztésre nemesítettek a kutatók, már tavaly sláger lett a híres szentesi primőrtermesztő körzetben, ahol kitűnőre vizsgáztak a kísérleti tövek. koraiságával, nagy hozamával az eddigi holland fajtáknál gazdaságosabban termeszthető a „módi”, és a fűtés nélküli fóliák alatt is megfelelő a terméskötődése. a szögletes formájáról „mokka”, nevet kapott másik új paradicsomfajtajelölt az ipari szántóföldi nyersártermelés választékát gazdagítja, alkalmas az importból honosított „pentura”, leváltására, bőtermő, géppel szedhető, termése egészben is konzerválható, ugyanakkor a belőle készült püré, ivólé, por színre és izre versenyképes a külföldi fajták készítményeivel./mti/

-.-

bb.7. mozgó abc-k

dáv/kz/zsu ie

1981. január 8.

tizenegy, mozgó üzletként használható, ugynevezett abc autóbusz készült el az ikarus székesfehérvári gyárában. az ik 260 típusu buszokból kialakított gördülő boltokat hűtőpulttal szerelték fel, tárolópolcokkal látták el, s alkalmassá tették a naponta szükséges élelmiszerek, háztartási cikkek árusítására, a különleges kocsik az észak-budai áfész megrendelésére készültek, s főként a főváros külső negyedeinek ellátását javítják majd velük. a tervek szerint a főidényben a balaton parton is hasonló abc buszok segítik majd a vendégek ellátását./mti/

ii

-.-

bb.8. csárdafelújítások a hortobágyon

szü/kz/zsu ie

1981. január 8.

az idén folytatják az omladozó hortobágyi csárdák felújítását. a program szerint ez év nyarán átadják rendeltetésének a tiszafüred-egyeki ut elágazásánál, a hortobágy nyugati kapujánál lévő boltíves nádtetős csárdaépületet, mint régen volt, most is fogadó lesz belőle. a puszta keleti kapujánál, debrecenhez legközelebb eső részén, a keleti főcsatorna hidjánál lévő rozzant kádarcsi csárdát is felújítják ebben az esztendőben./mti/

-.-

-5-

bb.9. változatos programok a művelődési házakban

1/kj/bc/ig ie

1981. január 8.

színházi előadásokra, koncertekre, különféle foglalkozásokra invitálják az új év kezdetén a gyermekeket és a felnőtteket a fővárosi művelődési otthonok, a közművelődési feladatokat ellátó, az ismeretek bővítésében is szerepet vállaló kulturális intézmények rendszeresen helyet adnak fotó-, képzőművészeti kiállításoknak, nyelvtanfolyamoknak és számos, sikeresen működő szakkört, klubot látogathatnak itt az érdeklődők.

a zenéi rendezvények többnyire a bartók-centenáriumhoz kapcsolódnak. a pataky istván művelődési központban január 14-én zongorahangverseny a program, egy tiber zongoraművész tolmácsolásában bartók és - az ugyancsak 100 éve született - enescu művei csendülnek fel. a xx. kerületben az építők művelődési házában citerazenekarok adnak találkozót egymásnak január 25-én, a koncerten az ország számos településéről vesznek részt citerazenekarok, szám szerint tizenegyen.

az utóbbi években mind több művelődési otthon tárja ki kapuit a színházak vendégszereplése előtt. bernard slade jövőre veled ugyanitt című nagyszerű vígjátékát a madách színház művészei - sztankay istván és schütz ila - januárban a patakyban és a csepel művek munkásothonában adják elő. a radnóti művelődési ház a reflektor színpad vendéggjátékának ad otthont: milenko vucetic bucsuvacsora című művét sütő irén érdemes művész tolmácsolja.

hagyomány már, hogy az állami bábszínház és a budapesti gyermekszínház művészei „házhoz mennek”, művelődési otthonokban tartanak előadásokat népszerű grimm-mese, a csipkerózsika dramatizált változatát a csepeli munkásothonban láthatják a legkisebbek, foltos és fülenagy eseteivel pedig a radnóti vendégei ismerkedhetnek meg.

ujdonság is várja az intézmények látogatóit. üljük körül az asztalt címmel a pataky minipódiumot alakít ki, melynek vendége e hónapban esztergályos cecilia. /mti/

bb.10. pécs szobrot állít babits mihálynak

igó/ká/ig ie

1981. január 8.

pécs szobrot állít egykori diákjának: babits mihálynak. tíz éven át - 1891 és 1901 között - tanult a mecsekaljai városban, előbb elemi iskolában, majd gimnáziumban. a mátyás király utcában emléktábla jelzi azt a házat, amelyben a szállása volt. a költő, író, műfordító pécsi szobrának megformálására borsos miklóst kérte fel a baranya megyei tanács. a bronz szobrot a történelmi városközpontban, a megyei könyvtár közelében állítják majd fel. /mti/

- . -

- 6 -

bb.11. természetvédelmi program szolnok megyében

end/kz/ig ie

1981. január 8.

természet- és tájvédelmi program készült szolnok megyében. eszerint a megye településeinek körzetében található erdőket - együttesen 3,5 ezer hektárt - fokozatosan park erdővé fejlesztik. e célból már korábban védelem alá helyezték a 17 hektáros tiszakürti és a 19 hektáros tiszai-gari arborétumot. mindkettőben több százféle fa és cserje diszlik. a tiszamentének több faóriását a nép legendával övezte. köztük van a hatalmas tiszai-gari mátyás király fa, és az évszázados kocsányos tölgyek is. a program kiemelt figyelmet fordít a tiszai víziépcső üdülőkörzetére, az ott lévő települések fásítására, folyamatosan pótolják azokat az erdőségeket, amelyeket a 127 négyzetkilométer nagyságú vízterület helyéről kivágtak. /mti/

- . -

bb.12. magas hóban telet a csipkés-kuti csikóménes

kör/ká/is ie

1981. január 8.

a bükk tetején, csipkés-kuton, több mint fél méteres hóban telet a tiszta vérben tenyésztett lipicai csikóménes. több mint félszáz egy-három éves csikót tartanak származási helyének megfelelő, természetes körülmények között. a zord téli időjárásban is naponta járatták a csikókat a hófödte bükki tájakon, hogy az időjárás viszontagságait jól tűrő, igénytelen, teherszállításra, valamint hintó- és sportlónak egyaránt megfelelő lovakká nevelődjenek.

a bükkfennsíkron nevelkedett csikókat három éves koruk után a szilvásvárad ménesben tanítják be fogathajtásra és sportlónak. /mti/

- . -

bb.13. hősármányok - hattyuk - nagykovácsok

dáv/kz/ig ie

1981. január 8.

a fejér megyei halastavak környékén, és a sárréten délről érkezett, s valamilyen okból nálunk rékedt madarak ezrei ütöttek tanyát. a sárréten, ahol a zöldikék, csizék, kenderikék, s az apró énekesmadarak egész serege telet, megjelentek a hősármányok. a gyors, dallamos hangú, fehér-foltos szárnyú téli vendégek a csupasz faágakat szállták meg. a napsütötte déli órákban egyre gyakrabban hangzik fel a cinkék „nyitni - kék, -je, is a pusztán. az apró madarak úgy látszik, már unják a hideget, s várják a tavaszt.

népes madársereg tanyázik a duna közelében levő adonyi halastavak környékén. a vadlibák, a kacsafélék, a füstös- és fityülrécék mellett feltűntek a hazánkban ritka kendermagos récék, mégérkezett a legkorábban költő nyári ludak első csapata, s feltűntek a nagykovácsok előrsői is. az adonyi tavakon egy kecses hattyupárt is megfigyeltek. /mti/

- . -

- 7 -

bb. 14. félideben az mtesz-közgyűlések - jéki lászló főtitkár-helyettes nyilatkozata

1/mg/gk/pp/gw ie

1981. január 8.

harminckét tagegyesületében és tizenkilenc megyei szervezetében több mint 170 ezer műszaki értelmiségit tömörít a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége, amely ősszel tartja tisztújító közgyűlését. ennek előkészületeként már javában tartanak a tagegyesületek és a területi szervezetek közgyűlései, amelyeken értékelik az elmúlt három-négy év munkáját, és kijelölik a közeljövő feladatait. tizenhét egyesület és tizenkét megyei szervezet közgyűlési tapasztalatait jéki lászló, az mtesz főtitkár-helyettese összegezte az mti munkatársának:

- a beszámolók összességéből érzékelhetővé vált az a sokszínű munka, amelyet a műszaki értelmiségiek ezrei végeztek, valóban társadalmi munkában. egyetlen egyesületen belül is sokrétű volt ez a tevékenység, s nemcsak azért, mert az önképzéstől kezdve egy-egy iparág vagy szakma jövőjére vonatkozó javaslatok kidolgozásáig terjedt, de azért is, mert az egyesületekben a műszaki, agrár-és természettudományi képzettségű szakemberek mellett egyre több a közgazdász és a jogász. néhány jellemző példa jól szemlélteti az elmúlt időszak eredményeit. a magyar hidrológiai társaság évekkal ezelőtt javaslatot dolgozott ki a duna, illetve a tiszta szabályozására, és a közgyűlés előtt felmérték, mi lett javaslatok sorsa. megállapították, hogy javaslatok döntő többsége a megvalósulás útján halad. ezt azért említem, mert a jövőben szeretnénk általánossá tenni ezt a fajta tevékenységet: nemcsak megfogalmazni a javaslatokat, hanem a megvalósulásukat is nyomon követni és támogatni, mint azt például az energiatakarékossági pályázatra érkezett ötletekkel is tesszük.

- a híradástechnikai tudományos egyesület - más egyesületek bevonásával - kezdeményezően lépett fel egy hazai mikroelektronikai program kidolgozása és megvalósítása érdekében, - s ma már központi fejlesztési program a mikroelektronikai alkatrészgyártás. egészen más terület a magyar elektrotechnikai egyesület iskolavilágítási akciója: társadalmi munkában dolgoztak ki javaslatot több száz iskola világításának javítására. bács-kiskun megyei szervezetünk kezdeményezésére anyagbörzékét rendezték a megyében, aminek eredményeként az üzemekből csaknem 50 millió forint értékű elfekvő készlet került más gyárakba, felhasználásra.

/folyt.köv./  
07.41/gw

- 8 -

bb. 14. / félideben a....folyt./gw

- a jövő feladatainak meghatározásánál a vi. ötéves terv irányelveiből indultak ki a közgyűléseken. ennek megfelelően az egyesületi élet sokszínűségének megőrzése mellett néhány feladatot kiemeltek, s ezekre összpontosítanak. mindinkább szükség lesz arra, hogy egy-egy feladat megoldásában a szövetség több egyesülete, területi szervezete közösen munkálkodjon. megfogalmazódott az igény az állami és társadalmi szervekkel való együttműködés erősítésére is. a feladatokhoz s a nagyobb elvárásokhoz igazodva választották újjá a vezető testületeket is. az alapelv mindenütt a munkaképes testületek létrehozása volt. ki-maradtak mindazok, akik korábban munka nélkül is megszerezhető címnek tekintették az mtesz-ben viselt tisztséget. a vezető testületek tagsága egyharmadában kicserélődött és alaposan megfiatalodott. ezért a korábbinál dinamikusabb tevékenység, lényegre-törőbb munka várható az mtesz-ben, hiszen javarészt a testületek munkáján múlik, hogy a jövőben mennyire tudjuk az ország érdekében felhasználni a szövetségbe tömörült értelmiség szellemi alkotóképességét - fejezte nyilatkozatát jéki lászló. /mti/

bb. 15. a hónap végén kazánpróba - befejező szakaszához érkezett a szabadegyházi kukoricacukor és szeszgyár építése

dáv/kz/gw ie

1981. január 8.

a kazánok begyűjtésével még ebben a hónapban megkezdődik egyik legnagyobb élelmiszeripari beruházásunk, a négymilliárd forintos költséggel épülő szabadegyházi kukoricacukor és szeszgyár júliusig tartó próbauzeme. az Európában egyedülálló, világszínvonalon is korszerűnek számító létesítmény nyolcvan százaléka már készen van, s hátrahagyva befejezik a még hátralevő szerelési, építési munkákat. márciusban megkezdődnek az ugynevezett vizespróbák, amelyek során már kukoricát is „kóstolnak”, a nagyértékű gépek, berendezések: előreláthatóan 40-50 mázsa kukoricával próbálják ki a rendszert.

a 16 hektárnyi területet elfoglaló gyár júliustól naponta ötmillió forint értékben ötféle terméket készít, s mind az ötre, rendkívül nagy az igény: a folyékony cukrot a konzerv-, a likőr-, és az üdítőitalgyárak vásárolják meg, a nagy fehérjeértékű takarmányokat az állattenyésztő üzemek használják, a finomszesz pedig vegy-és gyógyszeriparunkat mentesíti a nagymennyiségű behozattól. az új gyárból kikerülő kukoricacsira - amelyből az olivajjal egyenértékű finom olaj készíthető - gazdaságos exportcikk lehet. /

mti/  
07.55/gw

- 9 -

bb. 16. bányászati terv: előtérben a vágathajtás gépesítése

kör/ká/gw ie

1981. január 8.

a borsodi szénbányáknál elkészült az idei műszaki fejlesztési terv, amelynek középpontjában az új szénmezők feltárásához szükséges vágathajtás gépesítése áll. a megnövekedett feladatok ellátására újabb földalatti munkahelyeket kell kialakítani, ezért szükséges a földalatti folyosók, a vágatok kihajtásának meggyorsítása. erre a célra négy f.6-os elővájó kombájt állítanak munkába az alberttelepi, a terv-tárói, a rudolftelepi, valamint a feketevölgyi bányákban. az addigieknél nagyobb teljesítményű, f.8-as elővájó kombájt kap a Lyukói bányászati üzem, ahol új szénmezőben mintegy két kilométer hosszúságú vágatot kell kihajtani. ennek a gépnek teljesítménye mintegy harminc százalékkal nagyobb a jelenleg használatosnál. nagyteljesítményű motorjaival a legkeményebb kőzetekben is előrehalad.

ott, ahol az elővájásokhoz gépeket nem tudnak alkalmazni, tehát robbantással képezik ki a vágatot, három önrakodó gépet állítanak üzembe a kőzet felrakására. felrakógépek segítik majd a bányászokat a farkaslyuki és az edelényi üzemben.

az elővájásokon munkába álló új gépekkel az eddigi negyven százalékról negyvenöt százalékra emelik az elővájások gépesítettségi fokát. /mti/

- . -

bb. 17. „nemesített”, gyógyszeresüveg a javították a gyártmányok minőségét a tokodi üvegyárban

ráb/kz/gw ie

1981. január 8.

a tokodi üvegyárban az elmúlt öt év alatt kétszeresére növelték a termelési értéket és alapvetően javították a gyártmányok minőségét. mintegy 360 millió forintos költséggel a tervidőszak végére befejezték a gyár rekonstrukcióját, s olyan berendezéseket helyeztek üzembe, amelyekkel nemcsak többet, de a korábbinál lényegesen jobb minőségű üvegeket készítenek a gyógyszeripari részére. kétszeresére, évi 5.000 tonnára növelték például az injekciós tűkhöz szükséges ampullacsövek gyártását. az új csőhúzó gépsorokról kitűnő minőségű, a gyógyszeripar igényeinek jobban megfelelő ampullacsövek kerülnek le. az elmúlt tervidőszakban oldották meg a kis méretű, barna színű gyógyszeresüveg gépi gyártását is. nemrég helyezték üzembe a hazai üvegyipari első, ugynevezett triplacseppes üvegyártó automata gépsorát is. a tervidőszak alatt bevezetett újítások közül a legsikeresebbnek számít a gyógyszeres üvegek „nemesítésére”, kidolgozott technológia. különleges vegyi eljárással olyan minőségű üveget készítettek ki, amely jól ellenáll a benne tárolt gyógyszerek agresszív hatásának. ezzel a „nemesítési”, módszerrel a harmadosztályú alapüvegből első osztályú árut tudnak előállítani. /mti/

09.30/gw

- 10 -

912  
07

bb. 18. feltárják és hasznosítják baranya geotermikus energiatároló kincset

igó/ká/gw ie

1981. január 8.

első ízben készült tudományosan megalapozott programjavaslat baranya geotermiakincsének feltárására és kiaknázására. az olaj, a földgáz, a szén drágulása folytán ugyanis előtérbe került a hévizek fokozott gazdasági hasznosítása. a szakemberek szerint főleg az agrártermelésben kínálkozik sokrétű lehetőség a geotermikus energia alkalmazására, például zöldségfűtésre és terményszárításra, valamint gazdasági épületek fűtésére.

a tudományos kutatás felderítette, hogy baranya területén - a kedvező geológiai adottságoknak köszönhetően - hat körzetben számíthatnak hasznosításra alkalmas geotermikus energiára. a feltárható hévizek többsége szerencsés módon egybeesik a legfontosabb mezőgazdasági tájörzettekkel. baranya különösen középhőmérsékletű termálvizekben gazdag és ami igen fontos: a vizadó rétegek viszonylag kis mélységben húzódnak.

elsőként a megyében szigetváron oldották meg a föld mélyéből feltörő melegvizet többirányú hasznosítását. a 62 fokos vízzel nemcsak a város strandját látják el, hanem lakásokat és középületeket is fűtenek. felépült egy nagykapacitású palán-tanevelő és zöldségfűtő telep is, amely kizárólag termálvizzel működik. a számítások szerint évente 1900 tonna fűtőolajat takaríthatnak meg a természetes energiakincs alkalmazásával. /mti/

- . -

bb. 19. nyolcvanmillió forint értékű társadalmi munka mezdúron

end/kz/gw ie

1981. január 8.

öt év alatt 80 millió forint értékű társadalmi munkával járult hozzá mezdúri lakossága a nagykovács második legnépesebb városának fejlesztéséhez, gazdagításához. az üzemek, szövetkezetek szocialista brigádjai mellett a főiskolás és középiskolás diákok, a választó körzetek lakóinak ezrei vállaltak részt a közösség/gyarapításából. az összefogás eredménye többek között a közelmúltban megnyitott ötven személyes szociális otthon és -a szép városi sporttelep új edzőcsarnoka. sok szülő járult hozzá a november 7-én felavatott 12 tantermes általános iskola megépítéséhez. átadásával lehetővé vált, hogy a város valamennyi tanulója délelőtti járjon iskolába. a város idős embereinek szereztek örömet a nyugdíjasok napközi otthonának kialakításával; megteremtésében a tanácsstagok és a hazafias népfőnt aktivistái jeleskedtek. ... I javainak

/folyt. köv./  
08.20/gw

905  
07

- 11 -

bb. 19. /nyolcvanmilli forint.....folyt./gw

mezőter egyike azoknak a szolnok megyei városoknak, ahol legjobban az óvodai ellátás. a közösség hozzájárulásával az eredetileg tervezett száz helyett kétszáz személyes korszerű, szép óvodát építettek és negyven gyermeket befogadó bölcsőde is épült. gyakorlatilag a város valamennyi óvodáskorú gyermekét el tudják helyezni az intézményekben. /mti/

bb. 20. kisiklott egy hév vonat

1/cs/mm/gw hgy

1981. január 08.

kisiklott egy hév szerelvény csütörtökön reggel 7 órakor békásmegyeren. a bkv szakemberei az okok kivizsgálását megkezdték, a reggeli csúcspontot hév-pótló autóbuszok beállításával bonyolították le. személyi sérülés nem történt. a menetrendszerű forgalom előreláthatólag a kora délelőtti órákban helyreáll. /mti/

bb 21. apró Antal berlinbe utazott

k pá um bc hgy

1981. január 8.

Apró Antal, az országgyűlés elnöke Horst Sindermann-nak, a népi kamara elnökének meghívására csütörtökön a német demokratikus köztársaságba utazott. eszmecserét folytatnak a két törvényhozó testület együttműködésének fejlesztéséről. az elutazásnál jelen volt Dieter Zibelius, az ndk budapesti ideiglenes ügyvivője. /mti/

bb 22. sikosak, de járhatók az utak

1 os/gk um hgy

1981. január 8.

csütörtökre virradó éjszaka az országban több helyen havazott, borsod megye északi részén a hóesés viharos széllel is párosult. az utinform jelentése szerint a nyugati országrészben, főként Veszprém megyében havasak, nedvesek az utak. a fő- és alsóbbrendű utak mindenhonnan járhatók, de helyenként sikosak, jégbordásak. a 27-es számú Útra Sajtószentpéter belterületén csőtörés következtében víz folyt, amely ráfagyott, az erre közlekedőktől ez rendkívüli óvatosságot kíván. /mti/

9.25/um

10<sup>00</sup> 27

bb. 23. a pest megyei kishajózási és javító vállalat

gk/gw hgy

1981. január 8.

közlí, hogy az 1981. január 8-án megjelent közleménnyel ellentétben a szigetszentmárton - kiskunlacháza közötti révátkelést - a hidegre fordult időjárás és erős jegesedés miatt bizonytalan időre szünetelteti. /mti/

bb 24. szerződéskötés a haldex-eljárás amerikai hasznosítására - már ebben az évben felépül az első tengerentúli meddőfeldolgozó üzem

ráb/um ká hgy

1981. január 8.

a múlt év végén a tatabányai szénbányák és az island creek coal - az occidental petroleum konzern leányvállalata - szerződést írt alá az egyesült államokban működő vegyes vállalat alakítására. a szerződés értelmében a tatabányai haldex-eljárás alkalmazásával hasznosítják az amerikai szénbányák meddőhányóit.

a szerződés jelentőségéről, a vegyes vállalat céljairól fekete Lajos, a tatabányai szénbányák vezérigazgatója tájékoztatta Ráb Erzsébetet, az mti munkatársát:

- a szerződésben rögzített megállapodás szerint több meddőfeldolgozó üzem építését tervezzük az amerikai egyesült államokban. az amerikai island creek és a tatabányai szénbányák közös tőkebefektetéssel létesíti ezeket az új üzemeket és a nyereségen is ennek arányában osztoznak. szakembereink - a szénbányák haldex nemzetközi irodájának dolgozói - a szerződés megkötése előtt az amerikai fél megbízására megvizsgálták több, már nem működő szénbánya meddőhányóinak összetételét. megállapítottuk, hogy azok 15-25 százalékban magas kalóriájú, gazdaságosan kinyerhető feketeszenet tartalmaznak. ezek értékesítésére építi fel az első meddőfeldolgozót a vegyes vállalat. a szerződésben rögzítettük a közös teherviselést és a munkamegosztást is. az amerikai fél gondoskodik többek között a helyszíni építkezésekről, az utakról, a vasutáról és a nagy terjedelmű acélszerkezetekről. a tatabányai szénbányák biztosítja a saját szabadalmát képező technológiai eljárást, a tervezői munkát, a technológiához szükséges műszereket, szivattyukat és gépeket, azokat, amelyek tengerentúli szállítása még kifizetődő.

/folyt. köv./

10.40/um

11<sup>30</sup> 27

- 13 -

bb 24. /szerződéskötés...1.folyt./um

a helyszíni szereléseket a tatabányai szakemberek fogják irányítani. gyorsított ütemben létesítjük az első amerikai meddőfeldolgozót: már ez év szeptemberében tervezzük átadását. ebben az egy üzemben évenként 1-1,5 millió tonna meddőből 250 000 tonna szenet nyernek majd vissza, amelynek értékesítésére az amerikai fél vállalkozott, a haszon felét dollárban fizeti ki az island creek a tatabányai szénbányáknak, s így ez az üzleti kapcsolat hozzájárul majd az export-import mérlegünk javításához.

- üzleti szerződésünk hosszabb időre meghatározza az együttműködést - mondotta a tatabányai szénbányák vezérigazgatója.  
- az island creek ugyanis vállalta, hogy felkutatja az egyesült államok területén lévő meddőhányókat, kijelöli, hogy hol kíván újabb meddőfeldolgozókat létesíteni a haldex-eljárás alkalmazásával. mi viszont jól bevált vizsgálati módszereinkkel megállapítjuk, hogy a kijelölt hányók közül melyikből lehet gazdaságosan visszanyerni a szenet.

- az első tengerentúli meddőfeldolgozó üzem olyan technológiával dolgozik majd, amelynek eredményességét már több mint két évtizedes tapasztalat bizonyítja. általánosan közzismert, hogy a világon elsőként a tatabányai szénbányák szakembereinek egy csoportja dolgozta ki a bányákból felszínre kerülő meddőhányók értékesítésének technológiáját. elsőként a lengyel szénbányászat vezetői figyeltek fel szabadalmukra, amelyek hasznosítására 1959-ben alakították meg a haldex lengyel-magyar bányászati részvénytársaságot. e közös vállalatnak már hat üzeme dolgozik felső-sziléziában, s ezekben eddig 57 millió tonna bányameddőt dolgoztak fel, s ilyen módon 6 millió tonna szenet nyertek. a kitűnő minőségű szén felét magyarországra kapta meg, a magyar-lengyel közös vállalat sikereinek nagy szerepe van abban, hogy több ország megvásárolta a haldex-technológiát. eddig angliában, belgiumban és törökországban építettek meddőfeldolgozókat a tatabányai találmány alkalmazásával.

- az olajárak emelkedésének hatására világszerte nő a szén iránti igény, így érthető, hogy most újabb országok érdeklődnek a haldex-technológia iránt - fejezte be tájékoztatóját fekete lajos. /mti/

- 14 -

10.45/um

*Mez*

bb. 25. villamosvontatás a kelenföldi és a déli-pályaudvar között  
- több dunántúli vonat végállomása a keleti helyett a déli-pályaudvar

t/kf/s/gw hgy

1981. január 8.

befejeződött a kelenföldi és a déli-pályaudvar közötti vonalszakasz villamosítása. csütörtökön ünnepélyesen elindították a déli-pályaudvarról az első villamosmozdony vontatta szerelvényt.

alig egy éve kezdődött a két pályaudvar közötti rövid, de fontos vasúti szakasz villamosítása, amely elsősorban a keleti-pályaudvar tehermentesítését szolgálja. a máv 25 millió forintot saját forrásához 13 millió forint energiaracionalizálási támogatást kapott; a beruházás a gazdaságosabb vontatás érdekében 2,5 év alatt megtérül. a munkálatok során a két pályaudvaron és a vonalon összesen 16 kilométernyi villamosvezeték szereltek fel. az építőknek rendkívüli feladatot kellett megoldaniuk a múlt században létesített, s igen alacsonyra méretezett 400 méteres alagutban, ahol a pályát 40 centiméterrel lesüllyesztették és az üzembiztonság érdekében a mennyezetet speciális műanyagszigeteléssel látták el.

a villamosítás, gazdasági hasznán túlmenően 8,5 kilométerrel rövidítette az utat budapest-hegyeshalom között. január 18-tól ugyanis a Lővér és a ciklámen expressz, a budapest-komárom-győr-hegyeshalom közötti vonal személyvonatai és a budapest-szombathely közötti hétfégi gyorsvonatpár a keleti-pályaudvar helyett a déli-pályaudvarról indul és oda érkezik. tervezik, hogy az új menetrend életbe lépésétől a hegyeshalmi vonal nemzetközi vonatainak is a déli-pályaudvar lesz a végállomása. /mti/

- . -

bb. 26. energiatakarékos kazánok - új termék tabról

gom/ká/gw hgy

1981. január 8.

olcsó, energiatakarékos kazánok sorozatgyártását kezdték meg somogy megyében, a tabi építő-és vegyipari szövetkezetben.

a szövetkezet fejlesztőgárdája - a megváltozott energia-helyzethez igazodva - a múlt év végén olyan vegyestüzelésű kazán típusát dolgozta ki, amelyet fával, szénrel, de bármilyen hulladékkal is kiváló hatásfokkal, igen rövid idő alatt felfűthetnek. az építésügyi minőségellenőrző intézet és az energiafelügyelőség elismerően nyilatkozott az új termék műszaki paramétereiről. ennek alapján az agráröroszt az első negyedévében ötvenet rendelt, amit az esztendő végéig még százötven követ. a termék iránt nemcsak kedvező ára miatt érdeklődnek, hanem azért is, mert rendkívül széles körben alkalmazható. /mti/

11.10/ww

- . -  
- 15 -

*Mez*

bb. 27. halálos balesetek

es/gw hgy

1981. január 8.

fóton, szülei lakásán az eldugult füstelvezető nyílásból leszivárgó szénmonoxidtól domján zsolt két éves gyermek füstmérge-  
zést szenvedett, és a helyszínen meghalt. a vizsgálatot szakér-  
tő bevonásával folytatja a rendőrség.

a borsod megyei nyékládházán egy személyvonat halálra gázol-  
ta benes barnabás 57 éves foglalkozás nélküli, hejőkereszturi  
lakost. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a gyalogos til-  
tott helyen, figyelmetlenül közlekedett. tovább folyik a vizsgá-  
lat. /mti/

bb. 28. munkásgyűlés az észak-dunántúli téglá és cserépipari vál-  
lalatnál

mzs/ká/gw hgy

1981. január 8.

növeli a fokozott energiatakarékossági követelményeknek meg-  
felelő, jó hőszigetelő téglafajták gyártását az észak-dunántúli  
téglá és cserépipari vállalat. a tavalyinál másfélszer több, össze-  
sen mintegy 12 millió készül a rába blokkteglából, amelyet a vál-  
lalat saját fejlesztésben dolgozott ki - jelentette be csütörtökön,  
a győrtött megtartott munkásgyűlésen csopor istván igazgató. a  
termékösszetételben belül hasonlóképpen bővítik az ugyancsak jó  
hőszigetelő tulajdonságú földém béléstest részarányát, s ezzel pár-  
huzamosan minimálisra csökkentik a korszerűtlen magasított téglá  
gyártását.

az ideai terv 197 millió téglá és 17 millió cserép előállí-  
tását irányozza elő, amellyel - amint az igazgató hangsúlyozta -  
kiegyensúlyozott ellátást tudnak biztosítani észak-dunántúlon. ta-  
valy adták át rendeltetésének az új soproni téglagyárat, amelynek  
korszerű berendezései egész éven át termelnek, szemben a hagyomá-  
nyos üzemekkel, ahol az időjárás függvényében általában csak áprí-  
lisban tudják megkezdeni az égetést. ennek folytán a koratavaszi  
időszakban - éppen akkor, amikor az építőanyag iránt a legnagyobb  
igények jelentkeznek - elegendő téglát tudnak átadni a kereskede-  
lemnek. új terméke is lesz a vállalatnak: a tatabányai gyárban rövidesen  
megkezdik a színezett cserép gyártást, amelynek külső mázrétege  
víz taszító hatása, s ugyanakkor kellemes külsőt is ad a tetőfedő  
anyagoknak.

/folyt. köv./  
11.20/gw

- 16 -

12.17

bb. 28. /munkásgyűlés az észak-dunántúli....folyt./gw

a régi téglagyárakban a műszerezettség javításával kíván-  
ják csökkenteni a selejtet. fertőszéplakon például megoldják a  
hagyományos körkemence gépesített kiszolgálását, amely azontul,  
hogy hozzájárul a hibátlan darabok részarányának emeléséhez, meg-  
szünteti a legnehezebb fizikai munkát, a téglá kemencébe törté-  
nő berakását és kihordását.

az idén megkezdik a 6. ötéves tervidőszak fontos beruházá-  
sának előkészületeit győrtött: a város határában, sashegyen téglá-  
gyár épül, amelyben évente 35 millió téglá készül majd. /mti/

bb 29. kiegészítés a bb 20. sz. hírhez /kísiklott a hév/  
um hgy

1981. január 8.

a bkv fődiszpécserétől kapott tájékoztatás szerint csü-  
törtökön délelőtti helyreállt a hév forgalma. /mti/

bb 30. csőtörés a mártírok utján

i os/mm um hgy

1981. január 8.

csütörtökön hajnalban eltört egy 150 milliméter átmé-  
rőjű vízvezetékcső a mártírok utja és a keleti károly utca  
sarkán. a vízművek a hiba kijavítását azonnal megkezdte,  
a környék lakóit, amíg a munkálatok tartanak, lajtoskocsikból  
látják el vízzel. a fővárosi közterületfenntartó vállalat azt  
a területet, ahová nagyobb mennyiségű víz folyt gyorsan fel-  
sózta, így sikerült megakadályozni a lefagyást. így a köz-  
lekedésben a csőtörés nem okozott fennakadást. /mti/

bb 32. aczél györgy fogadta damdinzsavin majdant

ve um dg hgy

1981. január 8.

aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön  
a parlamentben fogadta damdinzsavin majdant, a mongol nép-  
köztársaság minisztertanácsának első elnökhelyettesét, a tudo-  
mányos és műszaki állami bizottság elnökét, aki szekér gyulá-  
nak, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökének meg-  
hívására a magyar-mongol tudományos-műszaki együttműködés  
időszerű kérdéseinek és jövőbeni feladatainak áttekintése  
végett tartózkodik hazánkban.

a fogadáson jelen volt szekér gyula és baldamtarin baldó,  
a mongol népköztársaság nagykövete. /mti/

12.05/um

- 17 -

12.17 13.10

bb 33. időjárásjelentés

um

181. január 8.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön délben:

még hideg idő

a norvég-tenger feletti centrummal nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. áramlási rendszerében nagyjából az 50. szélességi körtől északra különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu léghullámok haladnak nyugatról kelet felé. vonulásukat erősen megnövekedett felhőzet, a brit-szigeteken szórványos eső, a német-lengyel alföldön, a skandináv-félszigeten, valamint a kelet-európai alföld nagy részén elszórtan havazás, hózápor jelzi. hasonlóan változékony, csapadékos az idő dél-kelet-európában is. nyugat- és közép-európa jelentős vidékén egyelőre még magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el. ott a hőmérséklet csúcserőrtéke néhány fokkal elmarad a sokéves átlagtól.

hazánkban szerdán időnként erősen megnövekedett a felhőzet, több helyen alakult ki havazás, hózápor. az erős északnyugati, északi szelet helyenként viharos szélökések kísérték. szerdán a hőmérséklet csúcserőrtéke 0, mínusz 5 fok között alakult. csütörtök hajnalra pedig általában mínusz 7, mínusz 12 fokig csökkent a hőmérséklet, északkeleten helyenként azonban ennél is kevesebbet mértek.

ma délelőtti csak a délkeleti ország részben növekedett meg a felhőzet, onnan kisebb havazásról is érkezett jelentés. az északi, északkeleti szél elsősorban a dunántúlon erősödött meg gyakran. a hőmérséklet 11 órakor az országban mínusz 4, mínusz 8 fok között alakult.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke mínusz 2,8 fok volt, ez 2,1 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten mínusz 4 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1034 mb, mérsékelten emelkedik.

a duma vizállása budapestnél: 388 cm, a víz hőmérséklete 1,8 fok.

várható időjárás péntek estig:

főleg délkeleten időnként megnövekvő felhőzet, elsősorban ott valószínű helyenként kisebb havazás, hószállingózás. hajnalban néhol párásság. lassan mérséklődő, eleinte még gyakran erős északi, északkeleti szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 7, mínusz 12, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken nulla, mínusz 5 fok között.

/folyt.köv./

- 18 -

12.58/um

14 197

bb 33. /időjárás...folyt./um

távolabbi kilátások szombattól - keddig:

a hét végén erőteljes felmelegedés várható, az országban sokfelé alakul ki havazás. a jövő hét elején a csapadék-hajlam csökken. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet mínusz 5, mínusz 1 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet nulla, plusz 4 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 70 százalékán várható.

bb 34. fiatal tanácstagok salgóbányán

csiz/um st ie

1981. január 8.

hatvan fiatal tanácstag részvételével tanácskozás kezdődött csütörtökön a kisz salgóbányai vezetőképző táborában. valamennyiüket a legutóbbi választások alkalmával bízták meg a lakosság tanácsi képviselőjével. most salgóbányán a közéleti tevékenységükhöz szükséges tudnivalókkal gyarapítják ismereteiket, tanulmányozzák a helyi tanácsok és az ifjúsági szervezet kapcsolatrendszerét. a kisz nógrád megyei bizottsága az év első hónapjában összesen százhusz frissen választott tanácstagnak nyújt ily módon segítséget teendőik ellátásához.

bb 35. a belöldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 óráig

um

1981. január 8.

1. önálló vállalatok - önálló tervek
2. több jelzőlámpa - nagyobb forgalombiztonság budapesten
3. tízezer cserépkályha zalaegerszegről
4. új laboratórium és kísérleti üzem a győri graboplast-nál
5. crepto egészségügyi papír lábatlanból
6. új paradicsomfajták érése
7. abc-autóbuszok székesfehérvárról
8. csárdafelújítások a hortobágyon
9. változatos programok a művelődési házakban
10. pécs szobrot állít babits mihálynak

/folyt.köv./

- 19 -

14.00/um

14 197

bb.35. /a belföldi ...1.folyt./um

11. természetvédelmi program szolnok megyében
12. magas hóban telet a csipkéskuti csikóménes
13. vándormadarak fejér megyében
14. félidőben a mtesz közgyűlések
15. befejező szakaszban a szabadegyházai kukoricacukor és szeszgyár építése
16. műszaki fejlesztési terv a borsodi szénbányáknál /1.jav./
17. javították a gyártmányok minőségét a tokodi üvegyárban
18. feltárják és hasznosítják baranya geotermikus energia-kincsét
19. társadalmi munka-mérleg mezőturon
20. kisiklott egy hév
21. apró antal berlinbe utazott
22. síkosak, de járhatók az utak
23. a kishajózási vállalat közleménye
24. szerződés kötés a haldex-eljárás amerikai hasznosítására /2.jav./
25. villamosvontatás a kelenföldi és a déli pályaudvar között
26. energiatakarékos kazánok sorozatgyártása tabon
27. halálos balesetek /3.jav./
28. munkásgyűlés az észak-dunántúli téglá és cserépipari vállalatnál /4.jav./
29. kiegészítés a 20-as hírhez
30. csőtörés a mártírok útján
31. ülést tartott a minisztertanács
32. aczél györgy fogadta a mongol minisztertanács első elnökhelyettesét /5.jav./
33. időjárás
34. fiatal tanácstagok salgóbányán
35. hírjegyzék

/mti/

--

bb.36. tv-filmek a horizont moziban

t/kj/dg/ig ie

1981. január 8.

a fővárosi horizont filmszínház a jövőben rendszeresen vetít televíziós alkotásokat - jelentették be csütörtökön a televízióban tartott sajtótájékoztatójukon a magyar televízió, a főmo, valamint a magyar film- és tv-művészek szövetségének képviselői. a régi, közkedvelt hirodó mozi műsorán ettől függetlenül ezután is szerepelnek dokumentumfilmek, s vetítik a balázs béla stúdió filmjeit is.

/folyt.köv./  
14.55/ig

- 20 -

1530

bb.36. /tv-filmek ..... 1. folyt./ig

január 16-tól esténként - kísérleti jelleggel - két tv-műsort tekinthetnek meg a nézők. vegyes műfajú alkotások, sikeresnek ítélt riportok, interjúk, portrék jelennek meg a mozivásznon 19 órakor, 20 órakor pedig tv-játékfilmeket vetítenek. a vásárnapi matinékon gyermek- és ifjúsági műsorokat is bemutatnak.

a közönséggel való jó kapcsolat kialakítására közönségalkotó találkozót szerveznek, s az előcsarnokban kívánságládát állítanak fel. második negyedévi terv: időről időre a tv-alkotásokat sugárzás előtt a horizontba mutatják. a vetítés visszhangja nyomán - szükség szerint - sor kerülhet egy utolsó korrekcióra is.

a tévémozi első estjén január 16-án - 19 órakor a nagy-sikerű ötszemközt sorozat egyik filmjét ismétlik meg: székely évával beszélget vitray matás. ezt követően szabó magda abigél-jének első két epizódja elevenedik meg a mozivásznon. egy hét múlva iharos sándor a főszereplő, s az abigél befejező két része látható. január 26-án a filmről anketót tartanak az írók és zsuzs éva rendező részvételével. /mti/

- . -

bb.37. javítani kell az iparcikk ellátást borsodban

kör/st/ig ie

1981. január 8.

az elmúlt évben borsod megyében az alapvető élelmiszerekből jó volt az ellátás. nem mondható el ez azonban az iparcikkre, amelyekből részint a rendszertelen szállítás, részint a termékszerkezetváltás miatt időszakosan, de általában is emelkedett a hiánycikkek száma. egyes termékek gyártásának megszüntetése után nem gondolkodnak megfelelő időben azok pótlásáról - állapították meg a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság csütörtökön, miskolcon tartott ülésén. a népi ellenőrök vizsgálatok tapasztalatait összegezve megállapították, hogy bár miskolcon, ózdon, sátoraljaujhelyen fejlődött a kereskedelmi hálózat, elsősorban a peremkerületekben nem kielégítő az alapellátást biztosító üzletek állapota. megyeszerte jelentősen javult az ellátás tejből és tejtermékből. a borsod megyei tejipari vállalat naponta több mint kétszázhatvan helységbe szállít tejet, vagyis tíz kistelepülésen kívül az egész megyébe. javult a húselletés is bár a minőséggel kapcsolatban még mindig vannak észrevételek. elsősorban a tulzsirosság miatt.

a vizsgálat alapján többek között javasolták, hogy az árubeszerzésnél különösen a méretes konfekció ruházatnál jobban vegyék figyelembe a keresletet, a termelőkkel kötött közvetlen megállapodás alapján csökkentsék a hiánycikkek számát és a korábbiánál jobban törekedjenek az áruválaszték bővítésére, az olcsóbb áruk arányának növelésére. /mti/

15.15/ig

1540

- 21 -

bb.38. fiatal oktatók és kutatók társadalomtudományi konferenciája szegeden

dén/st/ig ie

1981. január 8.

a társadalomtudományokkal foglalkozó fiatal oktatók és kutatók két napos országos tudományos tanácskozása kezdődött meg csütörtökön szegeden, korunk problémái a marxizmus-leninizmus fényében címmel. a konferenciát a kisz központi bizottsága mellett működő értelmiségi fiatalok tanácsa rendezte, együttműködve a józsef attila tudományegyetem filozófiai tanszékével. a szegedi konferencia a zárórendezvénye a különböző tudományágakkal foglalkozó fiatalok ősszel kezdődött tanácskozássorozatának. a kisz kb értelmiségi fiatalok tanácsa és az mta tudományszervezési csoportja harminckét helyen több mint négyezer fiatal értelmiségi részvételével rendezte meg ezeket a tanácskozásokat.

a konferencia megnyitó plenáris ülésén köpf lászlóné, a kisz központi bizottságának titkára köszöntötte a résztvevőket, majd pozsgay imre művelődési miniszter tartott bevezető előadást.

a plenáris ülést követően két filozófiai, valamint egy-egy szociológiai, politikai gazdaságtani és tudományos szocializmus szekcióban megkezdődtek az előadások. két nap alatt nyolcvankét referátum hangzik el. az előadások egyebek között foglalkoznak az egyén és a közösség viszonyával, a személyiség problémáival, a világgazdaság fejlődésének tendenciáival, a magyar gazdasági fejlődés kérdéseivel, a fiatal értelmiségiek helyzetével, a család és a házasság problémáival. /mti/

- . -

bb.42. a szerkesztőségek figyelmébe !

msi bb. 1. sz. hírünk /önálló vállalatok/

2. bek. 5. sorában a szöveg helyesen:

... a 600 fős alkalmazotti létszámot ....

/mti/

- . -

15.45/19

- 22 -

15.45

bb.39. a cooptourist idei tervei - új érdekes programok, jelentős kedvezmények

t/bi/s/pp/ig ie

1981. január 8.

az elmúlt évben mintegy 100 ezer külföldi látogatta meg hazánkat, s több mint 40 ezer magyar turista utazott külföldre a magyar szövetkezetek utazási irodájának, a cooptourist-nak szervezésében - jelentette be lesták páál vezérigazgató csütörtökön a budapest szállóban tartott sajtótájékoztatón.

mint elmondta, a magyar lakosság érdeklődése megnövekedett a közelebbi uticélok iránt - ennek eredményeképpen csehszlovákiába utaztak a legtöbben a cooptourist szervezésében: továbbra is népszerűek, keresettek voltak a bolgár és jugoszláv tengerparti üdülőhelyek, s az ugynevezett kombinált utak: pozsony-bécs, bolgár tengerpart-isztambul, valamint a speciális szakmai eseményekkel és társadalmi rendezvényekkel összekapcsolt utazások. a hazánkban üdülő turisták javarésze az nszkből érkezett, - mintegy 20 ezren - de szép számmal jöttek olaszországból és görögországból is.

az 1981-es évi tervekről szólva a vezérigazgató elmondta, hogy a cooptourist alapvető célja a szocialista országokba irányuló utazási lehetőségek bővítése, a belföldi szolgáltatások javítása, a fakultatív programok körének szélesítése. az idén 37 ország üdülőhelyeit ajánlják az utazni vágyóknak. továbbra is szerepelnek a programban a közkedvelt szakmai utazások, például nemzetközi mezőgazdasági kiállítás megtekintése párizsban és londonban, borászati szakprogram a szovjetunióban és ausztriában, virágkiállítás erfurtban és hollandiában, s állattenyésztési szakmai napok dániában és ausztriában. a belföldi programok kínálata is tovább bővül, új lehetőség a tokaji, valamint büki termál üdülőszövetkezetben szervezett üdültetés.

mindezekon túl a cooptourist tovább fejleszti a jól bevált utazási akciók és kedvezmények körét, így egyebek közt március 1-től minden hónap első csütörtökén meghirdet egy-egy rendkívül kedvezményes külföldi társasutazást vagy belföldi üdülést. ezen kívül a szovjetunióba - a moszkva-kijev, illetve leningrád-tallin-moszkva - utvonalon 1000 forintos kedvezménnyel utazhatnak egész évben a turistacsoportok. /mti/

- . -

16.00/ig

- 23 -

16.00

bb.40. sarlós istván találkozása a nemzetiségi főtitkárokkal

gk/dg/ig ie

1981. január 8.

sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára csütörtökön a népfront székházában találkozott a magyarországi nemzetiségi szövetségek főtitkáraival. tájékoztatást adott a népfrontbizottságokat újjáalakító gyűlések eddigi tapasztalatairól és a hazafias népfront VII. kongresszusának előkészületeiről. a beszélgetés során örömmel állapították meg, hogy megnőtt a nemzetiségi lakosok közéleti érdeklődése és aktivitása, erősödött a magyar és a nemzetiségi dolgozók barátsága, a szocialista társadalom építésében való becsületes, alkotó együttműködése. /mti/

bb.41. fóliás zöldségtermesztési tapasztalatcsere kecskeméten

lász/st/ig ie

1981. január 8.

növekszik az érdeklődés a fóliás zöldségtermesztés iránt, az idén további 30 ezer kiskertgazda alkalmazza a primórtermesztésnek ezt a formáját, s a nagyüzemekben is bővülnek a fóliások. gazdaságos hasznosításukról csütörtökön országos természetési tapasztalatcserét tartottak kecskeméten, ahol zöldségkultúrák ismertették a fóliás termesztésre alkalmas új fajtákat, s a növénynevelési módszereket. a résztvevő több mint 500 üzemi kertész és kistermelő a vetőmagmintákat is kaphatott a legújabb zöldségfajtákból. fólia alatti, illetve korai szántóföldi termesztésre hat új nemesítésű paradicsomfajtát ajánlották a kultúrák, de paprikából, uborkából is bővült a választék. a főleg hajtatásra nemesített fajták közös tulajdonsága a rövid tenyészidő és a jó terméskötődés. többségük a fűtés nélküli fólia alatt is gazdagon terem, s kevésbé tápanyagigényes. a budai édes hajtatásos paprikafajta például gyenge fényben is jól köt és négyzetméterenként 6-7 kilógramm termést ad a fólia alatt. a paradicsomok közül a k-3-42, a k-2-25-ös termesztendő gazdaságosan a növényházakban. /mti/

bb.44. medgyessy-émlékezés debrecenben

tár/ig kz

1981. január 8.

csütörtökön debrecenben megkezdődött a medgyessy centenárius egyik legrangosabb eseménye, a kétnapos emlékezés. a déri múzeumban lezajló tudományos ülést, amelyen ott vannak az ország legjelesebb medgyessy-kutatói, ács istván, a debreceni városi tanács elnöke, a centenáriusra alakult emlékbizottság társelnöke nyitotta meg. jelen volt kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, a medgyessy-émlékbizottság elnöke is. az emlékezésnek, miként a centenárius többi rendezvényének is az a ferenczy béni által megfogalmazott gondolat a mottója: medgyessy az első magyar szobrász, akinek életműve egyetemes, az egész emberiséghez szól.

/folyt. köv./  
16.35/ig

- 24 -

bb.44. /medgyessy-émlékezés .... 1. folyt./ig

debrecen, a „civis város”, méltóképpen emlékezik neves fiára, aki maga így vallott a szülőhelyéről: „én szeretem szülővárosomat. utóvégre mégiscsak vagyok, és szobrász vagyok. tudom, hogy hoztam onnét hazulról valamit, aminek örülök, hogy hozhattam. sőt, meggyőződésem szerint: csakis onnét hozhattam, ... nagyhatású életművet elemzőbevezető előadást lászló gyula professzor, medgyessy monográfusa tartotta.

debrecen, medgyessy szülővárosa az emlékezés mellett nagyszabású emlékkiállításal, továbbá a művész és a város kapcsolatát bemutató kötet megjelentetésével is emlékezik neves fiára. /mti/

émlékezés

bb.45. emlékezés az akadémián

t/km/tr/dg/ig kz

1981. január 8.

az idén 275 esztendeje annak, hogy megjelent a mercurius hungaricus, a rákóczi szabadságharc eseményeinek hiteles bemutatására szánt latin-nyelvű ujság első száma. ettől számítják a hazai hírlapirodalom megindítását. 1981-re egy másik jeles sajtó-évforduló is jut: 200 éve, hogy napvilágot látott az első magyar nyelvű lap, a magyar hirmondó. e kettős jubileum alkalmából a magyar tudományos akadémia nyelv- és irodalomtudományi osztályának sajtótörténeti bizottsága és a magyar ujságírók szövetsége emlékezést rendezett csütörtökön a magyar tudományos akadémián.

szabolcsi miklós akadémikus, osztályelnök bevezetőjében elmondotta: ma, amikor a politikai és gazdasági igények előtérbe állították az életmód-kutatást, különös jelentősége van a sajtónak, mint éppen az életmód, a szokások megörökítőjének, és tanújának, egyszersmind formálójának, alakítójának. egy új marxista művelődéstörténetnek épp ezért egyik legfontosabb alkotórésze a sajtó vizsgálata.

ezt követően pálfy józsef, a magyar ujságírók országos szövetségének elnöke köszöntötte az emlékezést, hangsúlyozva, hogy a magyar sajtó legkiválóbbjai mindig a társadalmi haladást szolgálták, a jó ügy érdekében fogtak tollat. az ujságíró szövetség - mondotta ezután - mindig szívügyének tekintette a magyar sajtó történetének feltárását, s az ezzel foglalkozó tudományos munkához a jövőben is minden segítséget megad.

az emlékezésen köpeczi béla akadémikus, kosáry domokos, a történelemtudományok doktora, sziklay lászló, az irodalomtudományok doktora és kókay györgy, az irodalomtudományok kandidátusa tartott előadást az első magyarországi sajtótermékek jelentőségéről, szerepéről, az első magyar ujságok létrehozásáról, rendeltetéséről, hivatásáról.

/folyt. köv./  
17.00/ig

- 25 -

18.00

bb.45. /emlékülés az akadémián .. 1. folyt./ig

egyebek között rámutattak; az anyanyelvű sajtó egyik lényeges sajátossága volt, hogy maga is cselekvő részesévé vált annak a jelentős és a polgári nemzetállam kialakítását célzó mozgalomnak, amely a nemzeti nyelv kifejlesztéséért szállt síkra. az első magyar nyelvű újságok írói szinte napról-napra beleütköztek az új fogalmak felbukkanásával kapcsolatban a nyelvi nehézségekbe, szinte kényszerültek a nyelvi ujitásokra. a magyar sajtó első munkásai a kezdettől fogva lelkesen és felkészülten vállalták a maguk eszközeivel a nemzeti haladás szolgálatát. /mti/

bb.46. kitüntetés

z/dg/zsu kz

1981. január 8.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa szabó gyulának, a tankönyvkiadó vállalat főszerkesztőjének nyugállományba vonulása alkalmából, eredményes munkája elismerésül a munka érdemrend arany-fokozatát adományozta. a kitüntetést tóth dezső, művelődési miniszterhelyettes csütörtökön adta át a művelődési minisztériumban. /mti/

bb.47. kitüntetés

z/dg/zsu kz

1981. január 8.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa buza barna szobrászművésznek 70. születésnapja alkalmából, sok évtizedes művészi munkásságának elismerésül a munka érdemrend arany-fokozata kitüntetést adományozta.

a kitüntetést tóth dezső, művelődési miniszterhelyettes, csütörtökön adta át a művelődési minisztériumban. /mti/

bb.49. elhunyt kőszegi jános

k/ár/s/zsu kz

1981. január 8.

kőszegi jános, a művészeti főiskolák testnevelési tanszékének vezetője, a színház- és filmművészeti főiskola egyetemi docense január 7-én, 57 éves korában váratlanul elhunyt. temetéséről később intézkednek.

színház- és filmművészeti főiskola

/mti/

17.00/zsu

18.10

bb.48. varga imre kossuth-díjas szobrászművész kiállítása - bányászoknak

ráb/st/zsu kz

1981. január 8.

varga imre kossuth-díjas szobrászművész alkotásaiból nyitottak kiállítást csütörtökön a tatabányai népházban. a tatabányai szénbányák felkérésére rendezett tárlat a művész egész munkásságát, életútját reprezentálja. 26 alkotását állították ki, köztük a bartókot, krudyt, madácht, radnótit és szellemi életünk más nagyságait ábrázoló szobrokat. nagyméretű fotók egészítik ki a tárlatot, ezeken a művész ismert köztéri művei láthatók. /mti/

bb.50. közzétették a kisz kb kongresszusi levelét

pá/dg/zsu kz

1980. január 8.

a x. kongresszusára készülő magyar kommunista ifjúsági szövetség közreadta a központi bizottság kongresszusi levelét. a kisz tagokhoz szóló levél a fiatalok életével, az ifjúsági szövetség helyzetével, feladataival foglalkozik. a tanácskozást megelőző közös gondolkodás alapjául szolgáló levél vitára, állásfoglalásra hívja fel a kisz tagságot és a kisz-en kívülieket egyaránt. a kongresszusi felkészülés fontos állomásaként az alapszervezetekben a közeljövőben taggyűléseken tárgyalják meg a levél tartalmát. /mti/

bb.43. dr. billy graham magyarországi látogatása

ve/dg/zsu ál

1981. január 8.

a magyarországi református egyház meghívására budapestre érkezett dr. billy graham baptista lelkész, az amerikai közélet ismert személyisége. a repülőtéren dr. bartha tibor református püspök és a hazai egyházak több vezetője fogadta. jelen volt straub istván, az állami egyházügyi hivatal elnökhelyettese, és harry e. bergold, az egyesült államok budapesti nagykövete.

miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke csütörtökön ebédet adott az amerikai vendég és kísérete tiszteletére.

dr. lékai lászló biberos, esztergomi érsek, a magyar katolikus püspöki kar elnöke budapesti rezidenciáján fogadta dr. billy graham-et. /mti/

18.10/zsu

18.20

bb.51. chilei hazafiak ünnepe budapesten

t/gy/jk/dg/zsu ál

1981. január 8.

a chilei kommunista párt megalakulásának 59 évfordulója alkalmából csütörtökön budapesten - a magyar néphadsereg művelődési házában - megemlékezést tartottak a hazánkban él ő chilei hazafiak.

az ünnepségen beszédet mondott tomas solis, a chilei kommunista párt központi bizottságának tagja, és felszólalt kovács béla, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára./mti/

-. -

bb.52. megbízólevél átadás

tr/zsu ál

1981. január 8.

dr. meruk vilmos, a magyar népköztársaságnak a perui köztársaságba akkreditált nagykövete 1981. január 6-án átnyújtotta megbízólevelét dr. fernando belaunde terry köztársasági elnöknek./mti/

-. -

bb.54. mindenütt járhatóak az utak - pénteken napos, de hideg idő várható

i/os/z/zsu ál

1981. január 8.

az utinform-tól kapott tájékoztatás szerint az országban az utak mindenütt járhatók. a fő- és alsóbbrendű utvonalak azonban sikosak, jégbordások, különösen az ország északi és keleti megyéiben, valamint a közép- és nyugat dunántulon. borsod megyében, ahol a csütörtökre virradó éjszaka havazott, a szél megerősödésének következtében napközben kisebb hóátfúvások keletkeztek, a 37-es főuton, valamint tiszaluc térségében. a forgalmat azonban ez nem akadályozta, a hőkéek győzték az utak tisztítását.

a meteorológiai intézet péntekre napos, de hideg időt ígér. a felhőzet legfeljebb a délkeleti megyékben növekszik meg. ahol esetleg kisebb hószállingózás is előfordulhat. az északkeleti szél helyenként újból megerősödik, a legmagasabb pénteki hőmérséklet, a napsütés ellenére is csak nulla - minusz öt fok körül lesz./mti/

-. -

20.10/zsu

-28-

2080

bb.53. megjavították az eltörött csövet

i/os/z/zsu ál

1981. január 8.

a csütörtökön hajnalban budapesten a mártírok utja és a keleti károly utca sarkán eltörött vízvezetékcsövet a víz-művek dolgozói este hat órára megjavították./mti/

-. -

bb.55. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. január 8-án 14.00 órától zárásig

zsu ál

1981. január 8.

36. tv-filmek a horizont moziban
  37. iparcikk ellátás borsodban
  38. társadalomtudományi konferencia
  39. cooptourist idej tervei
  40. sarlós istván találkozója a nemzetiségi főtítkárokkal
  41. tapasztalatcsere kecskeméten
  42. szerk. figy. /11.sz. hírünkre/
  43. dr. billy graham magyarországi látogatása
  44. medgyessy- emlékülés
  45. emlékülés az akadémián
  46. kitüntetés
  47. kitüntetés
  48. varga imre kiállítása
  49. elhunyt közsegi jános
  50. kisz kb kongresszusi levele
  51. chilei hazafiak ünnepe
  52. megbízólevél átadás
  53. megjavították a vízvezetékcsövet
  54. az utinform jelentése
  55. hírjegyzék
- /mti/

-. -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztették: halasi györgy  
izsák erika  
ágoston lászló

-. -

21.10/zsu

-29-

2145